

經文：帖撒羅尼迦後書2:1-12 (經文用和合本修訂版)

講題：主要再來，降臨地上：審判與拯救

(一) 主耶穌再回來分了兩個階段

帖撒羅尼迦前書 突然間降臨在空中

帖前5:1-2「弟兄們，關於那時候和日期，不用人寫信給你們，²因為你們自己明明知道，主的日子來到會像賊在夜間突然來到一樣。」

帖撒羅尼迦後書 七年後降臨在地上

帖後1:6-8「既然 神是公義的，他必以患難報復那加患難給你們的人，⁷⁻⁸也必使你們這受患難的人與我們同得平安。那時，主耶穌同他有權能的天使從天上在火焰中顯現，要報應那些不認識 神和不聽從我們的主耶穌福音的人。」

(二) 帖前，突然間，降臨在空中，有甚麼事發生？

在基督裏死了的人必先復活；活著還存留的人身體改變被提到空中與主相會。

帖前4:16-17「因為，召集令一發，天使長的呼聲一叫， 神的號角一吹，主必親自從天降臨；那在基督裏死了的人必先復活，¹⁷然後我們這些活著還存留的人必和他們一同被提到雲裏，在空中與主相會。這樣，我們就要和主永遠同在。」

(三) 接著，地上有甚麼事發生？

帖撒羅尼迦後書 1:6-8中的『那時』，若同意是說及耶穌第二階段再回來的那時，即七年大災難後，那之前在帖撒羅尼迦後書1:4-5論及的苦難，就不只是帖撒羅尼迦教會當時的信徒所受的苦，也是在預言般說到七年大災難時，未能被提的，後來悔改，真心相信耶穌所受的苦難。

啟示錄6-16章，七印，七號，七碗描述災情的愈來愈嚴重，既是天災，又是人禍。

那時，你在那裏？個人是強烈相信災前被提論者，若活著時，真心相信耶穌，馬太福音24:40-41說到，「那時，兩個人在田裏，一個被接去，一個被撇下。⁴¹兩個女人推磨，一個被接去，一個被撇下。」我們一定是被接去的那一個？若你相信自己死去必可先復活的話，那仍活著，也一定能被接去。

(四) 不但有七印，七號，七碗的災情，且有不法之人

帖後2:1-12之標題：不法之人

帖後2:1-4

帖後2:1-3「弟兄們，關於我們主耶穌基督的來臨和我們到他那裏聚集，我勸你們：²無論藉着靈，藉着言語，藉着冒我的名寫的書信，說主的日子已經到了，不要輕易動心，也不要驚慌。³不要讓任何人用甚麼法子欺騙你們，因為那日子以前必有叛教的事，並有那不法的人，那沉淪之子出現。」

(1) 不法之人，沉淪之子是誰？

+++廣義：敵基督

約一2:18；約一4:2-3；約二7

約一2:18「孩子們哪，如今是末世的時光了。你們曾聽過那敵基督者要來，現在有好些敵基督者已經出來了；由此我們就知道，如今是末世的時光了。」

約一4:1-3「親愛的，一切的靈不可都信，總要察驗那些靈是否出於神，因為有許多假先知已經來到世上。²凡宣認耶穌基督是成了肉身而來的靈就是出於神的，由此你們可以認出神的靈來；³凡不宣認耶穌的靈，不是出於神。這是那敵基督者的靈；你們從前聽見他要來，現在他已經在世上了。」(意即泛指一切敵對基督的，反對基督的)

約二7「有許多迷惑人的已經來到世上，他們不宣認耶穌基督是成了肉身來的；這樣的人是迷惑人的，是敵基督的。」

+++狹義：那抵擋者(意即指著一個指定將來會出現的人)

帖後2:1-3「弟兄們，關於我們主耶穌基督的來臨和我們到他那裏聚集，我勸你們：²無論藉着靈，藉着言語，藉着冒我的名寫的書信，說主的日子已經到了，不要輕易動心，也不要驚慌。³不要讓任何人用甚麼法子欺騙你們，因為那日子以前必有叛教的事，並有那不法的人，那沉淪之子出現。」

(2) 不法的人，沉淪之子，敵基督，是怎樣的？

帖後2:4「那抵擋者高抬自己超過一切稱為神明的，和一切受人敬拜的，甚至坐在 神的殿裏，自稱為 神。」大有取代基督的意圖。

我們都知道，啟示錄用啟示文學的方法，預言末世，啟示錄13章說到的兩隻獸其中一隻：

啟13:1「我又看見一隻獸從海裏上來，有十個角七個頭；在十個角上戴着十個冠冕，七個頭上有褻瀆的名號。」

啟17:3「我在聖靈感動下，被天使帶到曠野去，我看見一個女人騎在朱紅色的獸上；那隻獸有七個頭十個角，遍體有褻瀆的名號。」

舊約但以理書第七章，作者但以理見異象，見到四隻獸，一隻像獅子，一隻像熊，一隻像豹，第四隻與前面三隻獸不同，牠有十隻角。

但7:8「我正思考這些角的時候，看哪，其中又長出另一隻小角；先前的角中有三隻角在它面前連根被拔出。看哪，這角有眼，像人的眼，有口說誇大的話。」

但以理書第八章，但以理又看見公綿羊與公山羊的異象：

但8:8-9「這公山羊長得極其高大，正強壯的時候，那大角折斷了，從角的下面向天的四方長出四隻顯眼的角來。⁹從四角中的一角又長出另一隻小角，向南、向東、向佳美之地，日漸壯大。」

但以理對這兩個異象，實在不明白，不過，第一個異象有侍立者向他解釋，第二個異象有天使加百列向他解釋。

告訴但以理，小角，將會是一個人，是一個王：

但11:36-37「王必任意而行，自高自大，超過所有的神明，又用荒謬的話攻擊萬神之神。他必行事亨通，直到主的憤怒結束，因為所定的事必然實現。³⁷他不顧他祖宗的神明，也不顧婦女所仰慕的神明，任何神明他都不顧；因為他自大，高過一切」

意思可以說是末世時，世上一個有力的國家，他們的領導人，他是不法的人，他是敵基督。

(3) 不法的人(敵基督)，在這七年做甚麼？

以色列人在頭三年半似乎都蒙保守，沒有遭受很大的災難，因為敵基督與以色列人立了約 (但9:27)，答應不會與他們開戰，也不欺侮他們，也不干擾他們的宗教敬拜，獻祭等。

但9:27「在一七之期，他必與許多人堅立盟約；一七之半，他必使獻祭與供獻止息。那施行毀滅的可憎之物必立在聖殿裏，直到所定的結局傾倒在那行毀滅者的身上。」

以色列人以為可以在平安中渡日，誰知，三年半之後，敵基督毀約，下令停止在聖殿中的獻祭，(當其時以聖殿本已復歸以色列)。敵基督侵略以色列，猶太人的土地，包括耶路撒冷。以色列人在敵基督，這位末世的王手中，受盡痛苦，這痛苦叫作「雅各遭難的時刻」

耶30:7「哀哉！那日為大，無日可比；這是雅各遭難的時刻，但他必從患難中得拯救。」

敵基督使得以色列人有三分之二死於非命(亞13:7-9)，以色列人在水深火熱中。

亞13:7-9「萬軍之耶和華說：『刀劍哪，興起攻擊我的牧人，攻擊我的同伴吧！要擊打牧人，羊就分散了；我必反手攻擊那微小的。』⁸這全地的人，三分之二將被剪除而死，三分之一仍必存留。這是耶和華說的。』⁹我要使這三分之一經過火，熬煉他們，如熬煉銀子；試煉他們，如試煉金子。他們要求告我的名，我必應允他們。我說：『這是我的子民。』他們要說：『耶和華是我的神。』」

敵基督不但欺侮以色列，其時，他也與其他的王開戰，在但以理書11:40-45有記及，並且節節勝利，不過有一場大戰是帶來世界末日的，這是以色列背城借一的一場血戰，聖經記載稱為「哈米吉多頓大戰」(啟16:16)，這裏也正是說到傾倒第六個碗，說到災難最後期，災難最嚴重的一段經文，這應是一場連綿的戰爭，在米吉多爆發，打到耶路撒冷。

啟16:16「於是，那三個鬼魔把眾王聚集在希伯來話叫作哈米吉多頓的地方。」

敵基督可能與北方王聯手對付以色列，正當敵基督以為完全制勝以色列，在舉行慶功宴時，基督的拯救來到。

(五) 基督的顯現 (主再來的第二階段，要降臨地上)

那時敵基督的軍隊已打到耶路撒冷附近，集結在約沙法谷，又叫汲淪谷，斷定谷(珥3:12-15)，位於橄欖山腳，把耶路撒冷與橄欖山分開，這是大災難的最後期，即離開基督再回來的第一階段，接近七年了。汲淪谷，這地方大概也是耶穌當年升天的地方 (徒1:9，12)。基督不但顯現，要降臨在地上 (亞14:3-4)。

徒1:10-11「他(耶穌)升上去的時候，他們定睛望天，看哪，有兩個人身穿白衣站在他們旁邊，¹¹說：『加利利人哪，你們為甚麼站着望天呢？這離開你們被接升天的耶穌，你們見他怎樣升上天去，他也要怎樣來臨。』」

徒1:12「有一座山，名叫橄欖山，離耶路撒冷不遠，有安息日可行走的路程。那時，門徒從那裏回耶路撒冷去」

帖後1:7-8「也必使你們這受患難的人與我們同得平安。那時，主耶穌同他有權能的天使從天上在火焰中顯現，要報應那些不認識神和不聽從我們的主耶穌福音的人。」情況如何？

亞14:3-4「那時，耶和華要出去與那些國家打仗，如同從前戰爭的日子打仗一樣。⁴那日，他的腳必站在橄欖山上，這山面向耶路撒冷的東邊。橄欖山必從中間裂開，自東至西成為極大的谷；山的一半向北挪移，一半向南挪移。」

這些事，相信應在耶穌基督一降臨地上馬上發生，眾在場的軍兵定目睹一切。基督首先會將敵基督和他的副手假先知制伏，被擒拿(啟19:20-21)。

啟19:20-21「那獸被擒拿了；那在獸面前曾行奇事、迷惑了接受獸的印記和拜獸像的人的假先知，也與獸同被擒拿。他們兩個就活生生地被扔進燒着硫磺的火湖裏，²¹其餘的人被白馬騎士口中吐出來的劍殺了；所有的飛鳥都吃飽了他們的肉。」

(六) 撒但被捆綁

啟20:1-3

啟20:1-3「我又看見一位天使從天降下，手裏拿着無底坑的鑰匙和一條大鐵鏈。²他抓住那龍，那古蛇，就是魔鬼、撒但，把牠捆綁了一千年，³扔在無底坑裏，把無底坑關閉，用印封上，使牠不再迷惑列國，等到那一千年滿了。這些事以後，牠必須暫時被釋放。」

(七) 舊約及災難中殉道的信徒復活

啟20:4

啟20:4「我又看見一些寶座，坐在上面的有審判的權柄賜給他們。我又看見那些因為給耶穌作見證，並為神之道被斬首的人的靈魂，和沒有拜過那獸與獸像、也沒有在額上和手上打過牠印記的人的靈魂。他們都復活了，與基督一同作王一千年。」

(八) 建立千禧年國度

啟20:4

前千禧年；後千禧年；無千禧年

前千禧年派—實在有一千年，並由耶穌為元首，作帶領，由他再來的第二階段，降臨地上，撒但被捆綁，舊約及災難中殉道的信徒復活起。

後千禧年派—有實在的一千年，耶穌是在千禧年之後，才第二階段降地上，意思耶穌沒有在地上親自作王一千年，那地上如何可以太平盛世，他們認為人會漸好。只是最後幾年有患難，到最後耶穌降臨，升天，被提，復活等，差不多同時發生。

無千禧年派，千禧年不照字面解釋。

(九) 白色大寶座審判

啟20:7-10；啟20:11-15

++審判魔鬼:

啟20:7-9「那一千年滿了，撒但會從監牢裏被釋放，⁸出來要迷惑地上四方的列國，就是歌革和瑪各，使他們聚集爭戰。他們的人數多如海沙。⁹他們上來佈滿了全地，圍住聖徒的營與蒙愛的城，就有火從天降下，燒滅了他們。」

啟20:10「那迷惑他們的魔鬼被扔進硫磺的火湖裏，就是那獸和假先知所在的地方，他們會晝夜受折磨，直到永永遠遠。」

++審判名字沒有在生命冊上的:

啟20:11-15「¹¹我又看見一個白色的大寶座和那坐在上面的；天和地都從他面前逃避，再也找不到它們的位置了。¹²我又看見死了的人，無論大小，都站在寶座前。案卷都展開了，並另有一卷展開，就是生命冊。死了的人都憑着這些案卷所記載的，照他們所行的受審判。¹³於是海交出其中的死人，死亡和陰間也交出其中的死人；他們都照各人所行的受審判。¹⁴死亡和陰間也被扔進火湖裏，這火湖就是第二次的死。¹⁵凡名字沒有記在生命冊上的人，就被扔進火湖裏。」

即歷世歷代，不相信耶穌的人，他們要復活接受審判，被扔進火湖裏，這是第二次的死，永死。

(十) 審判，拒絕相信的 (帖後1:7-9)；拯救：接受相信的 (帖後2:13)

審判，拒絕相信的：

帖後1:7-9「...那時，主耶穌同他有權能的天使從天上在火焰中顯現，要報應那些不認識 神和不聽從我們的主耶穌福音的人。⁹他們要受懲罰，永遠沉淪，與主的面和他權能的榮光隔絕。」

拯救，接受相信的：

帖後2:13「主所愛的弟兄們哪，我們本該常為你們感謝 神，因為他揀選你們為初熟的果子，使你們因信真道，又蒙聖靈感化成聖，得到拯救。」

約3:16「神愛世人，甚至將他獨一的兒子賜給他們，叫一切信他的人不致滅亡，反得永生。」

(十一) 上述所說，會發生的事，都是在七年大災難中，與我何干？

不法之人，敵基督，有廣義的意思，即他已在，知道嗎？

約一2:18；約二7-11

約一2:18「孩子們哪，如今是末世的時光了。你們曾聽過那敵基督者要來，現在有好些敵基督者已經出來了；由此我們就知道，如今是末世的時光了。」

約二7-11「有許多迷惑人的已經來到世上，他們不宣認耶穌基督是成了肉身來的；這樣的人是迷惑人的，是敵基督的。⁸你們要小心，不要失去你們所完成的工作，而要得到充足的賞賜。⁹凡越過基督的教導而不持守的，就沒有 神；凡持守這教導的，就有父又有子。¹⁰若有人到你們那裏而不傳這教導，不要接他到家裏，也不要向他問安；¹¹因為向他問安的，就在他的惡行上有份。」